

国家药品监督管理局

国家药品标准修订件

批件号：XGB2021-061

药品名称	药品通用名称： 氧 汉语拼音名： Yang 英文名： Oxygen
剂 型	-
实施规定	根据《药品管理法》及其有关规定，修订《中国药典》2020年版(二部)氧药品标准。本标准自实施之日起执行，同品种原标准同时停止使用，实施日期前生产的药品可按原标准检验。其他有关事宜参照国家药品监督管理局“关于实施2020年版《中华人民共和国药典》有关事宜的公告（2020年第80号）”执行。
标准编号	《中国药典》2020年版二部
实施日期	2022年05月22日
附 件	氧药品标准
主送单位	各省、自治区、直辖市药品监督管理局，中央军委后勤保障部卫生局
抄送单位	各省、自治区、直辖市药品检验院（所），中国人民解放军联勤保障部队药品仪器监督检验总站，中国食品药品检定研究院，国家药典委员会，国家药品监督管理局药品审评中心，国家药品监督管理局食品药品审核查验中心，国家药品监督管理局药品评价中心，国家药品监督管理局信息中心，国家药品监督管理局药品注册管理司，国家药品监督管理局药品监督管理司
备 注	请各省、自治区、直辖市药品监督管理局及时通知辖区内有关药品生产企业，自实施之日起执行修订后的国家药品标准。



国家药品监督管理局

国家药品标准

氧

Yang

Oxygen

O₂ 32.00

本品含 O₂ 不得少于 99.5% (ml/ml)。

【性状】 本品包括气态氧和液态氧；气态氧为无色气体，液态氧为低温液体，气化后为无色气体；无臭，无味。

本品 1 容在常压 20℃ 时，能在乙醇 7 容或水 32 容中溶解。

【鉴别】 取本品，照含量测定项下方法测定，氧含量应符合规定。

【检查】 一氧化碳 不得过 0.0005% (ml/ml)。

方法 (1) 取本品，用一氧化碳检测管测定。

方法 (2) 取本品，用红外分析仪测定。

标气 1 浓度为 99.999% (ml/ml) 的高纯氧。

标气 2 氮中一氧化碳气体标准物质 [一氧化碳浓度为 0.0005% (ml/ml)，氮气为平衡气]。

测定法 使用标气 1 和标气 2 校准仪器并进行灵敏度设置；取本品，通入红外分析仪，使气体以恒定流速通过仪器，直到获得恒定的读数。测定检测气体中一氧化碳的含量。

以上方法 (1)、(2) 可选做一项。

二氧化碳 不得过 0.03% (ml/ml)

方法 (1) 取本品，用二氧化碳检测管测定。

方法 (2) 取本品，用红外分析仪测定。

标气 1 浓度为 99.999% (ml/ml) 的高纯氧。

标气 2 氮中二氧化碳气体标准物质 [二氧化碳浓度为 0.03% (ml/ml)，氮气为平衡气]。

使用标气 1 和标气 2 校准仪器并进行灵敏度设置；取本品，通入红外分析仪，使气体以恒定流速通过仪器，直到获得恒定的读数。测定检测气体中二氧化碳的含量。

以上方法 (1)、(2) 可选做一项。

水分 不得过 0.0067% (ml/ml)。

溶液流经导管 I 并充满导管 D 时，关闭 G 并将吸收器 A 小心充分振摇 5-10 分钟，俟气体被吸收近完毕时（所剩者为氮或其他不被吸收的气体），转动 G 接通量气管与吸收器，降低平衡瓶，将剩余气体由吸收器转入量气管中，当氨-氯化铵溶液充满吸收器 A 并经导管 D、E 与 I 通过活塞 G 时，关闭活塞。

约 5 分钟后，调节平衡瓶的液面使量气管内的气体压力与大气压力一致，读出量气管内的液面刻度，算出供试品的含量。

为了检查氧是否完全被吸收，应重复上述操作，自“转动 G 接通量气管与吸收器，举起平衡瓶”起，依法操作，至剩余的气体体积恒定为止（二次差不大于 0.05ml）。

方法（2）取本品，通入顺磁式氧分析仪，依法测定。

以上方法（1）、（2）两项可选做一项。

注：液态氧需减压至气态后再行检查或测定。

【类别】 用于缺氧的预防和治疗。

【贮藏】 气态氧置耐压无缝气瓶内，在 36℃ 以下保存；液态氧置低温液体储罐内保存。

附：

1. 气体检测管说明

气体检测管系一种两端熔封的圆柱形透明管，内含涂有化学试剂的惰性载体，必要时还含有用于消除干扰物质的预处理层或过滤器。使用时将管两端割断，让规定体积的气体在一定时间内以恒定的流速通过检测管，被测气体立即与化学试剂反应，利用化学试剂变色的长度或者颜色变化的强度，测定气体种类或浓度。

水蒸气检测管：最小量程不大于 67ppm，RSD 不得过±20%。

一氧化碳检测管：最小量程不大于 5ppm，RSD 不得过±15%。

二氧化碳检测管：最小量程为 100ppm，RSD 不得过±15%。

2. 红外分析仪说明

一氧化碳及二氧化碳在其他气体中的浓度可以使用红外分析仪测定。红外分析仪通常由发射宽带红外辐射的光源、光学装置、样品池和检测器组成。光学装置可以位于样品池之前或之后，并且其由一个或多个光学滤光器组成，宽带辐射通过该光学滤光器。在这种情况下对一氧化碳（或二氧化碳）选择光学装置。如果分析仪集成了这样的特征（一些使用电子系统而不是参考单元），则测量光束通过样品室并且还可以通过参考室。当一氧化碳（或二氧化碳）存在于

样品池中时，根据比尔-朗伯定律将发生测量光束中的能量吸收，并且这产生检测器信号的变化。将该测量信号与参考信号进行比较以产生与一氧化碳（或二氧化碳）浓度相关的输出。所产生的信号被线性化以获得一氧化碳（或二氧化碳）浓度。为了防止颗粒进入传感器引起杂散光现象，该装置需装配有合适的过滤器。

当用于极限测试时，红外分析仪需满足以下技术规格：

- 检测限度：（一般定义为信噪比为 2）最多为最大允许浓度的 20%；
- 重复性：最多为根据 6 次测量确定的最大允许浓度的相对标准偏差的 10%；
- 线性：最多为最大允许浓度的 10%。

3. 电解湿度计说明

原理 电解湿度计测量池由五氧化二磷薄膜组成，电极在 2 个卷绕的铂丝之间。待检查气体中的水蒸汽被五氧化二磷吸收，其被转化为磷酸，电导体。连续施加在电极上的电压产生电解水和五氧化二磷的再生。测量所产生的电流，其与待检查的气体中的水含量成比例。根据法拉第定律，该系统是自校准的。

测定法 取气体的样品测量，使气体在室温下稳定，连续吹扫电池，直到获得稳定的读数。测量待测气体中的水含量，确保在用于将气体引入设备的装置中的温度是恒定的。

4. 顺磁分析仪说明

原理 顺磁分析仪测定氧方法的原理是基于氧分子的高顺磁敏感性。氧气在磁场上产生强烈的相互作用，其以电子方式测量，放大并转化为氧气浓度的读数。氧浓度的测量取决于压力和温度，如果分析仪不能自动补偿温度和压力的变化，则必须在使用前立即校准。由于氧的顺磁效应是线性的，因此仪器必须具有适当的范围，可读性为 0.1% 或更好。

检测仪器校准，建议按以下方式进行设置：

- 通过使氮气（平衡气）通过仪器直到获得恒定的读数来设置零点；
- 通过使氧气（标准气 高纯氧（99.999%））以与氮气（平衡气）相同的流速通过仪器，直到获得恒定的读数将刻度设定为 100%。

测定法 使待检查的气体以恒定流速通过仪器，直到获得恒定的读数。记录待检气体中的氧气浓度。